



距北京奥运会
开幕还有
23 天

韬略聊奥运(10)

友谊第一 比赛第二

很多人在小时候都被灌输过这样一个观点：友谊第一，比赛第二。在早些年文化用品商店卖的象棋盘上，“楚河汉界”上都这句话代替，以提醒对弈双方不要因为竞争而伤了感情。

乍一看，这样的说法不仅不错，而且实践起来并不难，无非是在比赛中保持平和的心态，看淡胜负，这就和中国古代的“以武会友”一样，擂台上打得火星四溅，也仅仅是为了切磋技艺而已。

不过随着对竞技体育的了解日渐加深，才慢慢明白“友谊第一，比赛第二”其实是一种极高的境界，非一般人所能达到。首先，体育比赛，(当然，这里指的是正式比赛)规格越高，获胜的荣誉就越高，个人所能得到的利益就越大。尤其是在体育商业化程度越来越高的今天，一个重大比赛的冠军头衔，不仅意味着一枚金牌，而且还可能会包含着各项奖励，纷至沓来的商业广告。竞技场上的失之毫厘，带来的就是实际生活中的谬以千里，所以素有“一战定终生”的说法。巨大的利益诱惑面前，让不少人铤而走险，以至于我们能不断听到各种各样的丑闻，这种情况下，“友谊第一”便成了奢侈品。此外，体育比赛还讲究公平公正公开，对于运动员我们现在更多地会提到“职业素质”这个概念，过于“友谊”本身对于运动员的职业素质也是种挑战。事实上，已经有很多违背体育道德的“默契球”被人隐晦地称之为“友谊赛”，这无疑是是对这两个神圣字眼的亵渎。

所以我想正经的“友谊第一，比赛第二”应该是实力相当的顶尖高手之间在竞技场上棋逢对手的忘情争斗之后的英雄相惜，可遇不可求。

在翻查 1932 年第十届洛杉矶奥运会的资料时，发现这样一个故事：美国选手施莉获得了跳高的金牌，而她的好友，另一位美国女选手迪特里卡逊则获得银牌。奥运会结束后，她们把各自的奖牌对半切开，互换一半再接合起来，成为两块半边金半边银的奖牌，各留一块作为两人友谊的永恒纪念。

这是我所知道的“含金量”最高的奥运会金牌。
郭韬略

“燕妈妈”曾经是年轻的中国女垒姑娘们对现在 38 岁的一垒手王晓燕的昵称，对于一位 11 岁孩子的母亲、三届国家队的元老，这一称呼里不仅包含了亲昵，更有着深深的敬意。虽然曾经错过亚特兰大和悉尼奥运会，但是当年 34 岁已是妈妈的她仍然竭尽全力站在了雅典奥运会赛场。王晓燕回想起当时参加雅典奥运会的情形，她说她无怨无悔。

晚报记者 董洪刚

女垒少不了“燕妈妈”

王晓燕：曾两次退役，三朝元老难舍垒球

“燕妈妈”之一垒

因为孩子，错过亚特兰大

王晓燕出生在篮球世家，她最早也在练篮球，“我当时并不喜欢打篮球，打球就是为上了好学校。”上初中后，经常看省垒球队训练，她觉得就像玩游戏一样，从此喜欢上了垒球运动。1984 年进入了省队，王晓燕在 1988 年第一次入选国家队，国家女垒的 3 次奥运预选赛她都参加了，但她却从未踏上过奥运会比赛的场地。长时间的比赛训练，王晓燕的身体多处存在伤病。全国七运会之后，饱受伤病困扰的王晓燕离开了垒球队，成了当时河南省体委的一名普通会计，过上了朝九晚五的上班族生活。随后王晓燕结婚生子，“燕妈妈”无缘 1996 年亚特兰大奥运会。

“燕妈妈”之二垒

因为压力，错过悉尼奥运会

1997 年，省队召回王晓燕征战全国八运会，热爱垒球的王晓燕忍受着伤病毅然回到了队中。一年后，王晓燕再次穿上了国家队战袍。1998 年的世锦赛上，重新回到国家队的王晓燕关键时刻的一个触击球帮助队友得分，帮助中国女垒争得了 2000 年悉尼奥运会的入场券。作为队里的妈妈球员，王晓燕要克服思子之情，也要克服恢复训练的压力。“我第二次回国队时，孩子只有 11 个月大，当时我也舍不得，但为了自己喜爱的垒球，我还是回去了。”回想起当时的情景，王晓燕动情地说。世锦赛后王晓燕萌生退意，与悉尼奥运会无缘。

“燕妈妈”之三垒

因为执著，终于相约雅典

2003 年在日本征战女垒世界杯的王晓燕遭遇了最严重的伤病，一个意外动作导致王晓燕的髋关节错位。腰椎间盘突出和髋关节的炎症每天都在折磨着她，尤其是髋关节。有专家对王晓燕左髋关节的伤势初步诊断为股骨头坏死初期，这意味着王晓燕将不得不告别她的运动生涯，否则她将付出终生残疾甚至截肢的代价。听到这个消息，王晓燕的第一反应是这届奥运会自己还能否参加。领导都劝王晓燕以身体为重，但她在训练中仍如往常一样刻苦努力，用她自己的话说：就是残疾了我也不后悔。带着对奥运梦想的追逐，带着对垒球运动的热爱，34 岁的王晓燕终于克服了伤病的折磨，站在了雅典奥运会赛场，那一届奥运会，王晓燕和队友最终夺得了第四名。

“燕妈妈”之本垒

因为热情，她离不开垒球

全国十运会后，王晓燕离开了垒球场。第二次退役的王晓燕成了郑州大学体育学院竞训处的一位管理者。在郑大体院竞训处，王晓燕要接触很多与办公室有关的电脑操作。“电脑我以前接触得不多，所以要从头学，虽然难度挺大，但凡事都怕认真不是？”

虽离开了垒球赛场，但王晓燕对垒球的热情没变。平时她还会和以前省队的老队友们打打慢垒球。在与记者谈到是否还想参加北京奥运时，王晓燕爽朗地笑了：“我也想啊，不过真要是那样，我恐怕都成‘燕奶奶’了。”

河南奥运人物志 (4)



王晓燕，1970 年生于郑州，1984 年入选省垒球队，1988 年入选国家队，2004 年参加雅典奥运会，现为郑州大学体育学院竞训处教师。

通通有你 招聘公告

www.totyou.net 广告服务热线:63396000 67655128 96888009

公 告

尊敬的王鼎国贸大厦业主：

王鼎国贸大厦交房时间为：2008 年 7 月 18 日

交房地点：王鼎国贸大厦售楼部

交房资料：请携带业主和共有人身份证原件及复印件(A4 纸)2 份(二代身份证复印正反面)、《商品房买卖合同》、购房发票、契税票据蓝色办证联原件及相关费用办理交房手续。

缴纳费用：详情请电话咨询。

咨询电话：0371-65689999

河南省王鼎泓大置业有限公司
2008 年 7 月 16 日

社区工作人员

• 高中以上学历
• 年龄 25-45 岁
• 待遇 1500 以上
• 行政内勤 2 名
• 行政内勤 2 名

待遇：1500 元/月

电话 15838358526

上市金融公司诚聘

社区服务专员
销售精英 讲师
行政助理
储备主管
年薪十万不是梦

待遇：2000-3000 元 + 医疗 + 养老金 + 多项福利，有双休日、节假日

13703902065 王经理

聘 主管:5 名

聘 行政内勤:8 名

要求：年龄 26-40 岁，高中以上

学历，有亲和力已婚已育者优先。

待遇：底薪 1500-6000 以上

+ 双休 + 福利

13700858855

王经理

诚聘

管理 内外勤

讲师 资料员

要求：25-45 岁，高中以上

学历，女性优先。

待遇：底薪 1500-6000 以上

+ 双休 + 福利

13700858855

王经理

通通有你 健康资讯

健康资讯

www.totyou.net 广告服务热线:63396000 67655128

免费治 乳腺病

30 秒 98 元 治各种鼻炎

无痛、无创、不影响工作。
一分钟见特效三日治好，如若不然全额退款。原北京后勤部医院马主任专治各种鼻炎病。
学生半价。郑州宇妥藏医地址：
桐柏路与航海路交叉口西北角

郑州宇妥藏医门诊
电话:0371-68250797 65122539

测绘学院医院
免费刮乳热线:0371-65078196

骨关节病 遇良药 一夜显奇效

特大优惠 最后两天 买 6 送 1 10 送 2

骨质增生、滑膜炎、髌骨软化、半月板损伤等引起的膝关节上下楼疼痛、撑不住劲，蹲不下，坐久站起时关节僵硬迈不动步，严重者肿胀、积水甚至变形……

特效新药仙草祛痛膏是根据元代秘方现代工艺提取，药力是一般药物的 20 倍，能直透皮下骨质，首先消除炎症、肿胀积水，再钝化骨刺，并营养修复关节软骨，达到治疗的目的。急症患者一般 24 小时见效，2-3 疗程康复，愈后不复发。

一个疗程 18 天 仅需 6-12 盒 市内免费送货

经销地址：河门诊
楼斜对面九州通大药房
郑大二附院急诊科对面玉
安堂大药房

仙草祛痛膏
骨病咨询专线:66683119 66052593

糖尿病花钱少疗效好

郑州市国医堂医院糖尿病专科，采用纯中药系列制剂，专治糖尿病及并发症，疗效确切；一般用药 5-6 天见效，不论患者病史长短病情多么严重，不管患者血糖尿糖多高，用药后均可在短期内血糖平稳，降到正常。免费测血糖。省直医保定点医院，有名老中医坐诊。黄河路东明路交叉口

广告服务热线:63396000
67655128
24 小时热线
0371-63210316
1-63210317

疝气静脉曲张

大型优惠活动 7 月 15 日 -7 月 31 日

郑州市中原区人民医院疝气静脉曲张科采用最新疗法，不住院、不开刀，会诊期间 580 元包治小儿及成人男女各种疝气、手术复发疝气、鞘膜积液等，无痛苦，随治随走，不影响工作，不愈退款。纯中药内服外洗及股动脉注射等方法治疗疝气、下肢黑肿、老烂腿、膝管炎，疗效可靠，短期康复，三疗程不愈免费治疗。不开刀、不住院、无痛苦 300 元治愈静脉曲张，复诊免费。★请认准三楼疝气静脉曲张科★

电话:65285615 地址：郑州市冉屯路与冉屯东路交叉口火车站乘坐 68、76、市内乘坐 24、45、55、71、126、127、228 到冉屯路五龙口站下车即到